

历史的回声 永远的铭记

新华时评

每年9月18日,沈阳全城都会响起防空警报。警报嘶鸣,震撼人心。这是历史的回声,是一个国家和民族对苦难历史的正视与铭记,对和平正义的坚守与承诺。

1931年9月18日,是中华民族近代历史上的黑暗一页、耻辱一页。是日夜,蓄谋已久的日军炸毁柳条湖铁路一段,反诬中国军队所为,遂炮轰北大营、攻占沈阳城,震惊中外的“九一八事变”由此爆发,中华民族艰苦卓绝的14年抗日战争也从此开始。

92年过去,硝烟早已散尽。是永远铭记还是慢慢遗忘?是“好了伤疤忘了疼”还是警钟长鸣居安思危?响彻沈阳的警报声,作出了响亮而坚定的回答。在这座城市,每逢“九一八”,没有人用什

么“谐音梗”“图吉利”搞庆典或是婚礼;每当警报响起时,沈阳城内九条路、十八条街上的车辆都会一起停驶鸣笛,共同加入到这项庄严的记忆工程之中。

“九一八”,是中华民族心头的一道伤疤。伤口可以愈合,记忆不能湮灭。历史告诉我们,落后就要挨打,“怕打”也会挨打,“九一八事变”就是血的教训。踏上新的征程,更要深刻汲取历史教训,弘扬伟大抗战精神,努力将爱国之志转化为强国之举,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

历史告诉我们,依靠武力对外侵略扩张最终都是要失败的。就在沈阳这块土地上,既经历了侵略者陷入疯狂的“九一八事变”,也见证了新中国审判日本战犯的自豪与荣光。历史以这样的轮

回烛照未来:正义不可战胜,人民不可战胜!

历史的启迪和教训是人类共同精神财富。“九一八事变”掀开了第二次世界大战的序幕,一场人类历史上的空前浩劫肇始于此。无论是战争的加害者,还是受害者,忘记历史都意味着背叛。只有牢记前车之鉴,才能避免后车之覆。只有不忘来时路,才能走好未来路。这是中日两国青年一代必须肩负起来的历史责任。

历史浩荡前行,时代奔腾不息。历经磨难的中国人民,从历史中学到的不是弱肉强食的强盗逻辑,而是更加坚定了走和平发展之路的决心。新时代的中国,在构建人类命运共同体的大道上正与各国携手并肩,将会为变乱交织的世界带来更多稳定、温暖和希望,为人类作出新的更大贡献。

(据新华社 徐扬)

不文明行为概念 不该泛化

街谈巷议

高铁上化妆被选进不文明行为的宣传片引发了争议。12306回应表示,没有高铁上不能化妆的相关规定,其他情况会有相关部门调查处理。

仔细观看宣传片,发现的确被误读了:片子所指的不文明行为,其实是乳液滴在旁边座位旅客胳膊上,而不是化妆本身。宣传片上出现打粉底的画面,也是因为用刷子沾取散粉时飞粉影响到了他人。宣传片要表达的正是这一细节,希望乘客能够小心一点,尽可能不影响他人。

很多网友质疑为什么要拿化妆说事?这并不是一个不文明行为的理想选择,高铁上运行平稳,没有证据表明高铁上用乳液更容易泼洒出来。宣传片制作人选择的这个场景,其实在现实的高铁场景中并不常见。很多网友指出,要真正反映高铁上的不文明行为,其实还有更多有说服力的画面,比如,高声喧哗、手机外放、高铁上脱鞋子、搁脚过高等问题。

高铁上化妆被列入不文明行为算是虚惊一场,但一些正常行为被扣上不文明行为的帽子却是事实。有些人过度使用了文明的概念,导致不文明行为的概念被泛化了。比如,把火车车厢当成了静音车厢,把一岁孩子的哭闹也归入了不文明行为。

前段时间出现的此类事件以及引发的争议,让家长一度很是焦虑,不知道到底该怎么办,还能不能带孩子上火车。又比如,座位靠背的事,为什么那么多人理直气壮地认为,调低靠背就是挤占自己的空间,就是不讲公德。其实,高铁设计之初必定考虑了这种调低的幅度,对后排乘客的影响也一定经过了论证。对于前排乘客调低靠背的诉求,我们应表示理解和宽容,将调低靠背描述为不文明行为,其实是不合适的。

出现这样的争议,说明不少人对文明的理解走入了误区。他们过度强调自我的权益,而忽视了公共属性,将一些正常的行为也纳入了不文明的范畴,从而引发了对文明的焦虑。

显然,如果文明和不文明的概念被滥用,很容易让文明问题变成很多人的一种负担,那这样的文明问题本身就该打个问号。车厢里容不下孩子的声音,不是孩子的问题,而是大人的问题。而事实上,做好自己,尊重别人,自觉遵守公序良俗,就无须过于担心被盯上,文明也就不会因此成为负担。

(据《钱江晚报》高路)

画里话外

警惕“云算命”背后的“云骗局”



最近,在很多年轻人中间流传着这样一句口头禅——“大事问八字,小事问塔罗,无事问星座。”随着年轻人对“云算命”的热衷,在网络上出现了大量从事此类业务的商家,他们假借“算命先生”“国学讲堂”“心理咨询”“测运势”等名号,以网站、App、公众号甚至朋友圈为媒介吸引用户。这些商家多是借此骗取钱财,必须引起高度警惕。(据《泉州晚报》朱慧卿)

百姓声音

让制止餐饮浪费成为行动自觉

国家市场监督管理总局、民政部、中央精神文明建设办公室近日联合印发《关于进一步做好制止婚宴餐饮浪费工作的通知》(以下简称《通知》),通过强化部门联动,引导协会发力,积极构建从新人结婚登记提醒、合理设计婚宴菜品到创新供餐服务形式、探索餐后捐赠的宽领域、全流程、多层次制度机制。

造成餐饮浪费的原因,有不良消费习惯,也有歪风邪气。杜绝餐饮浪费,需要相关部门的正向引导,也需要商家的积极配合,更需要每个人从自身做起。

有调查统计,餐桌上食物浪费量相当于35000万人一年的食物量,大型宴席的浪费率普遍在30%以上,有的达到50%甚至更高。这不仅造成了社会资源的浪费,还产生了大量厨余垃圾,加大了环境保护负担,同时,在一定程度上威胁粮食安全。

三部门近日联合印发的《通知》指出,婚宴服

务经营者应当将制止餐饮浪费相关内容纳入婚宴服务协议,引导消费者践行“光盘行动”,优化婚宴菜单,合理搭配菜品数量和分量,主动引导消费者餐后打包。

这无疑给餐饮企业提出了更高的要求,同时是餐饮企业转型发展的良好时机。通过走平价路线、优化菜单设计、供餐形式多样化、提供分餐打包服务等,提高餐饮服务质量,创新引领“食”尚,优化企业形象,赢得良好口碑,在市场的竞争中脱颖而出。

杜绝“舌尖上的浪费”,需要多方发力、久久为功。要动员全社会力量广泛宣传引导,崇尚文明餐饮方式,让浪费可耻、节约为荣的观念更加深入人心。要落实好三部门的《通知》,限制餐饮企业强推各种婚宴菜品套餐,要根据客人的实际需求合理安排食物,并制订更合理的宴席菜单和菜品搭配方案,把“光盘行动”切实践行在每一桌上,每一餐里,让制止餐饮浪费成为全社会的行动自觉。(据《太原晚报》薄鸿)